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Integrarea diferentialelor binome
Substitutile lui Cebisev

Calculul primitivelor de forma:
jxm@x”+by-dx unde abeRsi mn,peQ.

m+1

m+1 .
Dacapsau ——saup+ eZ, atunci calculul
n

primitivelor date se reduce la calculul primitiveil dintr-o

functie rationala .
1

. . = 1 = _
Intr-adevar , cu substitutia x=t", avem dx==—t"!.dt, deci
n

m+1

F =Jxm(ax” +b)p .dx=%'[tn1(at+b)p 'dtZ%th(at—i—b)p dt

Cazul 1.

pe’Z
Sa punem q::L unde r,seZ,s=0.Atunci substitutia
S

1
ts=yost=y°
ne da dt=sy*'dy ,deci

o o -0

unde R este functie rationala deoarece r,s,peZ.

Cazul 2.



m+1 m+1
el Q=

-le”Z

r n n n
Sa punem p=— , unde r,seZ,s=0.Atunci substitutia
S

1 s _
(at+b)§ =yst= y N b ,he da dtzzy“-dy,deci

q
S ys_b r+s-1
F=" : -dy = [R(y)-d
na( " j y™-dy = [R(y)-dy

unde R este functie rationala deoarece r,s,peZ.

Cazul 3.

m+1
p+

el p+Q= p+m—+l—leZ
n

Evident avem F :%.[t’”q(aertl)p -dt

Sa punem p=£ , unde r,zeZ,s#0. Atunci substitutia

S
1 s-1
(a+bt’1)§:yc>t:SL, ne da dt:_Sbi

N (ys_a)z-dy,deci

F =—j( > JM ~yr%-dy=IR(y)-dy

y*-a Yy —a

unde R este functie rationala deoarece s,r,p+qeZ.

Concluzie.

Prin urmare substitutile urmatoare :

=y, daca peZ, unde m+1:

r
n S

=y, daca m+1

eZ , unde p=£
S



3. (a+bx’”)§=y, daca M1

+peZ, unde pzé ,

reduc calculul primitivei jxm@x”+bf-dx la calculul
primitivei dintr-o functie rationala .

Observatie.

. m+1 m+1
Cebisev a aratat ca daca p,—— SiI p+
n

eZ ,atunci

primitiva data nu se poate reduce la primitiva dintr-o
functie rationala . Calculul primitivei nu poate fi facut
atunci prin mijloace elementare .

Exemplul 1.
5 3\
Sa se calculeze primitiva F=jx4(1+x5j ~dx .

Avem p=-3e€Z, deci suntem in cazul 1.

m+1 15

Cum =— facem substitutia
n

3\4 20 20 I
(x5 teox=t3, deci dx:?t3 -dt si deci

2s( W3NE o0 T o0 .t
' Dy g =2 :
3 (1+t4)

Exemplul 2.

22
Sa se calculeze primitiva F=.[x{1—x3j - dx

3 m+1

Avem m=3,n:5,deci eZ si deci suntem iIn cazul 2.
n




2 1

2
Facem substitutia (1—x3j =t .Atunci x3 =1—t2,§x 3.dx=-2t-dt,

N

de unde obtinem :

F :I—sttsx;t-dt - —Sngt“ dt=-3[t'-t2) -dt = —3(%—2%7+%J

Exemplul 3.

1 4\ '8
Sa se calculeze primitiva F=jx 2(1—x 3} - dx

+l+ p=-leZsi deci

Avem m:—l,n:—— si pz—i,deci
2 3 2

4

suntem in cazul 3. Facem substitutia (XS—lj =t . Atunci

1

dx =6x 3t’ -dt, de unde obtinem :
3

1 1 4 8
F =J'X3t*56x 3t . dt =jt2 dt =2t3 =2{X3 —lj

Exemplul 4.

S dx
Sa se calculeze primitiva F=|——
'[xz-\/xz—l

1
Avem functia szz(x2—1)7

unde m+1 =—l
n 2
m+1

11
gz
P=—57577F

Facem substitutia
ax"+b=x"t* = x?-1=x%?
1 1

1-—=t? = —=—=1-t* =x*=
NG NG 1-t2 1-t?




:>——dx——2t dt :%—t dt si obtinem :
x3 x3

?‘
N
H

e th a —j— dt=fat=tsc=Y "o

Exemplul 5.

1
Sa se calculeze primitiva F= I X-dx .[xl(x2+2)’§.dx
Ux?+2
Avem m=1
n=2
p:_l m+l 1+1 .
3 n 2

Facem substitutia ax"+b=t“
=x2+2=1® =t=3x?+2 =x?=t*-2

2

= 2x-dx = 3t? - dt :dx:%-dt si obtinem
X

Fox 3t2 - dit _Igt dt:_It dgio 3. E+C:§@:§(x2+2)§+c
Ux*+2-2x 22 2 )

Exemplul 6.

1

X 2(1+x)" - dx
l+xN_ '[ (L+x)
Avem peZ, deci suntem in cazul 1.
Consideram x=t", unde r=cmmmc(21)=2
= x=1t> = dx=2t-dt si obtinem

Se se calculeze primitiva F = j

J1+t ) J1+2t2 =Zjl+lt2 :2'arCtg(t)=2-arctg(ﬁ)
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